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3. Resumen del proyecto:
Este informe es producto de la investigación cuyo objetivo general  fue reconocer el sentimiento del amor en los estudiantes de grado séptimo de básica media, en la institución educativa distrital Virrey José Solís de la ciudad de Bogotá, a través del  uso del texto poético como estrategia didáctica. El proyecto se enmarcó dentro del paradigma cualitativo y se aplicó el método etnográfico.
El proceso investigativo condujo a determinar que en la escuela poco se aborda el sentimiento del amor y mucho menos por medio de la poesía, precisamente porque se le da mayor importancia al aspecto cognitivo que al afectivo; además, al encontrarse los sentimientos en la esfera de lo intimo, pareciera ser que el estudiante los debe resolver desde otros ámbitos como el familiar y/o cultural.
Por lo tanto, es el texto poético una estrategia didáctica que propició en los estudiantes otros referentes acerca de las experiencias en el sentimiento del amor, en este sentido permitió evidenciar las necesidades que desde la escuela se aborden estas temáticas que se preguntan por el sentir de los jóvenes.
4. Objetivo general: 
Reconocer los alcances del uso del texto poético como estrategia didáctica para educar en el sentimiento del amor- pasión.
5. Problemática:
Durante la escolarización prevalece una mayor  tendencia al desarrollo en el campo cognitivo, puesto que, las experiencias educativas pertenecientes al trabajo pedagógico están enfocadas en desarrollar  nociones que expresan conocimientos, habilidades y actitudes consideradas los mínimos necesarios  para que los estudiantes se desenvuelvan de manera eficaz en diferentes contextos y situaciones.
Ahora bien, por años ha existido gran controversia sobre las funciones que la escuela debe ejercer en la vida del niño, basados en, si se deben impartir habilidades básicas u ofrecer una formación integral para la vida, que abarque no sólo su proceso intelectual sino emocional.
De otro lado, algunas perspectivas  y teorías pedagógicas hacen mención a los sentimientos como un principio central en la forma de entender la educación y las relaciones educativas. Sin embargo, la realidad escolar es diferente; subsiste una brecha entre las nuevas corrientes teóricas y las acciones tradicionales  aferradas a las competencias disciplinares.
Entonces, si los sentimientos son una parte fundamental del ser siempre presentes en la vida, ¿por qué pasan desapercibidos? Es necesario desde la escuela  desarrollar estrategias didácticas que permitan al educando aprender, recuperar y reconstruir sus sentimientos,  dándole lugar a que piensen sobre lo que sienten.
Es más, la educación  poco insiste en temas que en los jóvenes están a flor de piel, como los sentimientos, ni tampoco hacen parte trascendental en el currículo pues se supone es ajeno a sus dominios. Los sentimientos son influenciables, moldeables, y si la familia y la escuela no se empeñan en desarrollarlos, será el entorno social quien se encargue de hacerlo.
En concordancia con la problemática descrita, la pregunta de investigación se plantea de la siguiente manera: 
¿Cómo favorecer la construcción de sentidos y significados del sentimiento del amor-pasión  en los estudiantes a través del texto poético como estrategia didáctica?
6. Referentes conceptuales:
Para lograr el propósito de ampliar las perspectivas conceptuales del proyecto investigativo, se construyó un campo de referencia teórico el cual precisó los siguientes conceptos clave: estrategias de enseñanza, texto poético, sentimiento del amor,  que sirvieron de andamiaje y soporte argumental para el desarrollo de la investigación y los lineamientos que sin duda permitieron el alcance del objetivo propuesto en este trabajo investigativo. 


Conceptos en el campo de referencia teórico.

Fuente: propia.
En este sentido, y una vez identificadas las anteriores categorías del planteamiento del problema, se procedió a mencionar los aportes relacionados con las estrategias de enseñanza  como herramientas que  le permiten al maestro en su reflexión pedagógica dentro del aula generar una interlocución entre lo que enseña y la forma que lo aprehenden los estudiantes; seguidamente,  los conceptos que involucran el texto poético como el recinto más apropiado para hablar de los efectos en los sentimientos, finalmente, centrarse en los  postulados concernientes al sentimiento del amor y sus diferentes rostros, en cuanto son pautas para las experiencias amorosas de los jóvenes.
7. Metodología:
En el proceso de investigación se abordo el paradigma cualitativo, en donde toda la atención del investigador se centra específicamente en el objeto de estudio, posibilitando la realización de: descripciones detalladas de situaciones, eventos, personas, interacciones y comportamientos que son observables, incorporando  la voz de los participantes, sus experiencias, actitudes, creencias, pensamientos y reflexiones tal y como son expresadas por ellos mismos.
El método de estudio utilizado fue la etnografía puesto que significo reconocer que el contexto media en el conocimiento de la realidad,  la observación y el diálogo en la vida cotidiana posibilitando desentrañar las narrativas de diversos actores, para avanzar en los aspectos que estaban directamente relacionados con el modo de vida y la cultura de la población objeto de estudio quienes fueron los estudiantes de grado séptimo de básica secundaria de la institución educativa distrital virrey josé solís ubicada en la localidad de Usme, Bogotá.
Con el fin de desarrollar un proceso coherente y organizado la investigación se realizó en cuatro fases:
	Fase
	Descripción

	Diseño de instrumentos
	En esta fase se realizo un proceso de elaboración  de instrumentos para la recolección de los datos, un primer acercamiento  con la población objeto de estudio,  identificación y descripción de las categorías y la prueba piloto, que  brindaron criterios para el diseño de la propuesta didáctica con sus respectivas unidades. 

	Implementación de la estrategia y recolección de la información
	En esta fase se hizo la implementación del diseño didáctico, que consistió  de 1 sesión para la aplicación de la prueba piloto; 9 sesiones de 45 y/o 90 minutos de clase, y 1 sesión de evaluación de la propuesta didáctica.

	Tabulación y categorización de la información

	En esta fase se llevo a cabo la aplicación de los diferentes instrumentos y la puesta en escena de la didáctica,  se tabulo la información para clasificarla y construir las primeras categorías del análisis.

	Análisis e interpretación de los resultados
	En esta fase se procedió  al  análisis de los resultados a partir de los presupuestos teóricos y de las categorías emergentes,  a la luz del problema y los objetivos propuestos para este estudio. 



Fases en el método y recolección de la información.

Fuente: propia.
8.Conclusiones:
Las percepciones que los estudiantes tienen acerca del amor están dadas a partir de estereotipos brindados por los medios de comunicación, además de ello,  sus referentes familiares más cercanos son en la mayoría de los casos las madres, sus aportes están dados desde lo que ellas creen que es el amor, porque de alguna u otra forma lo han vivido así y de los preceptos que crean en sus hijos.
Igualmente, los estudiantes manifestaron la importancia de ser escuchados y poder expresar lo que sentían a partir de unos aprendizajes relacionados con el amor, lo que les permitió comprender otras posturas y alternativas en sus relaciones amorosas.
Así mismo, el papel de la institución educativa debería propender por prestar  más atención a los aspectos emotivos y espirituales, y a la formación de ellos a través de la vinculación del texto poético, con el fin de acompañar y redefinir la concepción del amor como motor de la sociedad.
Es necesario recalcar que, la poesía debe volver a los ámbitos educativos no sólo desde una enseñanza de la rima y la métrica, sino como un medio para abordar la sensibilidad, puesto que su lenguaje es propicio para develar las manifestaciones humanas.
Fue significativo el valor que los estudiantes mostraron en rescatar la diversidad que les brindaban las interacciones con el otro, pues al ser relevante en el campo sentimental, posibilitaban otras visiones,  una filosofía de vida que podrían apropiar  en sus relaciones futuras y en la realidad circundante.
De esta forma, el texto poético como estrategia didáctica es útil ya que media en la formación de estudiantes con libertad de decisión frente a sus afectos y vivencias, así como también en sus deliberaciones en el ámbito de la inteligencia emocional.
9. Propuesta:

La intención de nuestra propuesta pedagógica fue transgredir la disciplinariedad y preguntarse por el sentimiento del amor – pasión a través de la poesía.
Para lograrlo, se realizó en tres momentos: el primero antes de la implementación de la propuesta, el segundo durante la implementación y el tercero después de la implementación.

En el primer momento, básicamente lo que se pretendió fue el diálogo y encuentro con los estudiantes que permitiera la libre expresión, y ofrecer un espacio para que los estudiantes dieran a conocer sus percepciones acerca del amor y de sus historias amorosas. Preguntas como: ¿desde qué miradas han imaginado el amor de pareja?, ¿cuáles han sido sus iconos?, ¿qué significa estar enamorado?, ¿cómo sabes que el amor toco a tu puerta?, ¿qué provoca que uno se desenamore? Fueron las que guiaron este momento. 

En el segundo momento, durante la implementación de la propuesta nos centramos en dos pasos, el primero en definir los rostros del amor, luego, pasamos a un corpus de poemas que apuntaran a cada uno de los rostros, a partir de la lectura y selección de poesía amorosa.
El tercer momento después de la implementación de la propuesta, evidenciamos que para los estudiantes el texto poético, era ajeno a su vida, no pasaba de ser solamente un género literario que se enseña en el área de español. Ahora, según lo manifestaron, tiene un sentido diferente, porque les habla de sus sentimientos, es cercano a sus vidas, es un puente entre ellos y los demás en cuanto perciben que son similares las experiencias amorosas. 
Además, se identificaron con los poemas según el rostro del amor que estén viviendo, y expresaron la trascendencia y el valor de las palabras amorosas a partir de un poema. Pensaron en dedicar y escribir poemas como otra forma de expresar amor, fuera de las esquelas masificadas y anónimas que ofrece el comercio.

Por otra parte, los jóvenes consideraron necesario que la escuela aborde el sentimiento del amor, dado que son pocas las personas adultas o en algunos casos nadie les habla sobre este tema. Sus referentes próximos son: la madre, pero sus intervenciones en algunas ocasiones son para reprochar, reprimir o moralizar; los amigos, quienes hablan desde sus vivencias, pre-saberes, espejos y creencias; las novelas, las películas, las canciones, o lo que entre ellos se comentan por el chat, facebook y las redes sociales.  
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